

■“漯河解放之路”系列报道

编前语：在解放战争中，曾经在漯河指挥和参与过战斗的人民解放军将领有55位，有的将领曾多次在漯河指挥作战，刘伯承、陈毅、粟裕、陈赓等均在漯河留下了英姿和风采。本报联合市委党史和地方志研究中心推出大型系列报道“漯河解放之路”，讲讲这些元帅、大将和漯河解放的故事。

陈赓在漯河的故事

□本报记者 王辉 姚晓晓

在市委党史和地方志研究中心的档案室里，有一张珍贵的黑白照片，照片是1947年12月解放军攻克漯河后，陈赓司令员在缴获的一辆吉普车旁留影。

一代名将，不仅为漯河解放做出了贡献，还在此组建了中国人民解放军第二野战军第四兵团这支英雄部队，为新中国的成立立下了卓越战功。

他率军首次解放漯河

解放战争开始后，刘邓、陈粟、陈谢三路大军纵横驰骋于江淮河汉之间，为策应刘邓主力挺进大别山的斗争，调动分散大别山的敌人，中央军委于1947年11月28日电令陈赓配合华东野战军向平汉、陇海两铁路展开大规模破击作战，并寻机歼敌。

陈赓率部立即向平汉线开进，经由襄城、叶县、舞阳、泌阳一线东下豫中平原，进逼临颍至驻马店平汉路西侧，指挥所设北舞渡镇。

部队在许昌以南、漯河以北的平汉铁路上发动了破击战，蒋介石赖以发动内战的输血管被轧得粉碎。

当时的漯河是平汉铁路线上重镇，军事交通地位重要，也是国民党军队的主要后勤兵站，囤积有大批军需物品。鉴于此，陈赓率部乘胜前进，一举攻克了漯河。

当时在漯河街头流传一则民谣：“解放军像神兵，吓得蒋匪头发懵。清晨一炮进漯河，半夜一号占西平。”这则民谣反映出人民解放军的神勇，以及漯河解放的迅速。

听说陈赓率部解放了漯河，众市民夹道欢迎，民工和师生争相参军助战，陈赓在《挺进豫西》一文中写道：“漯河解放不久，我去看一下，许多商店已经开始营业，有许多青年学生和贫民要求参军。”

淮海战役胜利再返漯河

1949年1月14日，陈赓率领参加淮海战役并立下显赫战功的部队，怀着重返故地的欣喜之情赶到漯河休整集结。司令部设在寨内福音堂（市委党校原滨河路院内，已经不复存在），漯河人民热烈欢迎。

据史料记载：“部队进入市区，群众热烈欢迎。国民党军队来时人民逃之夭夭，商店纷纷关门；我军过时，唯恐其情不至，其礼不周，歌声、鼓声、呼声、号声响彻云霄，实乃军民同乐也。”

1949年1月，为适应渡江作战的需要，中央军委决定以四纵、九纵为基础组建中国人民解放军第二野战军第

四兵团，并着手准备南下打过长江去。

在漯河写下渡江作战日记

沙澧交汇之处，碧波缠绕若飘带。这里有一所中学叫漯河二中，校园内外鸟语花香，回廊与亭台相互映衬，曲径通幽环境怡人。学校的校址原来是山陕会馆，1949年，陈赓率领部队曾在这里留下了不可磨灭的历史印记。

9月2日，在学校校园的一角，记者看到，陈赓大将的雕塑巍然屹立，旁边还树立着两座石碑，分别写着“陈谢兵团南征后第一次战斗英雄表彰大会原址”和“中国人民解放军第二野战军第四兵团渡江南下誓师大会原址”。

1949年2月5日，陈谢兵团南征后第一次战斗英雄、模范工作者大会就在这片土地上召开。《漯河文史资料》记载了这次大会的盛况：“从凌晨开始，漯河就卷入了拥军祝贺的热潮，清晨，五里长的大街上挤满了举着旗帜、鲜花和鞭炮的群众。中午，人们争先恐后地给英雄们敬酒、献花，拿着一包包的慰劳品塞在英雄们的口袋和背包里面。有一位老渔民担来了一大担鲤鱼，这是为了向大会祝贺，特地连夜从沙河里打来的……”爱军拥军，尽显沙澧儿女鱼水深情。

两天后，参加大会的全体英模向毛主席、朱总司令发了致敬电。电文中说：“我们一致宣，坚决执行你们的指示，把全体指战员都推动起来，努力完成当前的整训任务，把一切准备好，坚决打过长江去，解放全中国。”

1949年2月14日，在山陕会馆内，粟裕代表中央军委宣告第四兵团成立，任命陈赓为司令员兼第四兵团政委，郭天民任副司令员兼参谋长，刘志坚任副政委兼政治部主任。兵团下辖三个军，军长分别是秦基伟、周希汉、李成芳。

1949年3月8日下午，第四兵团渡江南下誓师大会在山陕会馆的广场上举行。许多标语、图画围绕着整个广场，其中一幅“打过长江去，解放全中国”的巨幅标语，白字趁着红边，显得格外醒目。

3月10日晚上，在率部离开漯河的前夜，坐在福音堂简陋的办公室里，陈赓在日记中写下了：“渡江作战，完成历史任务，对此壮举，不能忘记，决心写下去，特记。”的豪言壮语。

3月11日早晨7时，陈赓司令员同兵团前方指挥部离开漯河指挥渡江作战了，此时此刻，他难以忘怀对漯河人民和豫西人民的深厚感情。



1947年12月，攻克漯河后，陈赓在缴获的吉普车旁留影。

渡江作战，完成历史任务，对此壮举，不能忘记，决心写下去。特记。
陈赓 三十月初五日
于漯河之福音堂大屋。

陈赓日记手迹。

■史料链接

刘伯承到漯河

1949年2月20日夜，在陈赓司令员的一再恳请之下，一贯眷恋部属的刘伯承司令员从开封二野司令部乘专车到了漯河，向第四兵团和各军师首长讲了话。

刘司令员在分析了当时的整个战争形势后说，虽然谈判仍在进行，但国民党毫无诚意，因此渡江作战势在必行。

他回顾了第四兵团的成长历史，有一部分指战员，从土地革命战争中，奋斗了二十多年，经过千百次战斗；有一部

分指战员是山西决死队，在和内外敌人斗争中一点点成长起来的；还有一部分是在太行山、太岳山，从抗日战争里千辛万苦栽培起来的，还有是在艰难困苦开辟了中原战场，建立起来的地方武装。

部队是在党的领导下，千辛万苦、流血牺牲建设起来的，刘司令员告诫大家，要珍惜这份光荣，并且号召大家，打过长江，要在中国历史上最后最大的战争中，创造更大的光荣。

陈毅、刘伯承参观三绝碑

1947年农历十一月二十二，陈毅由两位同志陪同从驻地任庄村丁焕英家出发，到繁城回族镇参观三绝碑，他说：“此碑很有价值，要好好保存。”回到任庄村后，又对其他同志提及此事。

1948年秋，刘伯承坐车亲临繁城，由当地百姓张小栓做

向导，参观了三绝碑，当时，三绝碑保存在三间瓦屋内，门锁着，张小栓找到看庙的老人牛歪子，把门打开。刘伯承进屋后仔细看了三绝碑，看完后，张小栓又领着他们登上南门口东边的受禅台，在台上游览一周。

摘自《漯河文史资料第七辑》



陈毅在临颍农家往事

□本报记者 王辉 姚晓晓

解放战争时期，陈粟大军曾在临颍县驻扎，至今在当地还流传着陈毅的一些故事。

在临颍县城关镇丁庄行政村任庄自然村走访时，丁庄村主任丁世伟告诉记者：“解放战争时期，陈毅将军在俺二姑家住过。”

丁世伟的二姑叫丁焕英，现已去世，她的儿女也去外地发展。陈毅住在丁焕英家的故事在我市的一些史料中可以查到。丁焕英的小儿子任正杰说：“听母亲讲过这段故事，陈毅在俺家住过两回，第一次住俺家时，大姐任百灵刚出生。”1947年农历十一月，陈粟大军第一次来临颍，陈毅就住在丁焕英家后院的东屋草房里，陈毅每天早起晚睡，经常穿件短袄，很少披大衣，室内不生炉火，也无地火，床上仅有简单的被褥和文件箱，在南山墙上挂一张大地图，东墙上挂一张小地图，粟裕经常来找他谈话。

住在丁焕英家一个多月里，陈毅和其他部队指战员常在后院谈论军事。

陈毅第二次住在丁焕英家是1948年端午节前，这一次只住了6天，临走时，还拉住大姐任白灵的手说：“小毛妮，我们的队伍要出发了。”

“陈毅还送给俺母亲几本书，就是那种革命的小册子，可惜没有保存下来。”任正杰遗憾地说。

在城关镇聂庄村，村支书李新武也给记者讲述了一个故事：“当年陈毅率军驻扎在俺村附近，村里一对青年男女结婚，男青年叫李本兴，女青年叫刘亲荣，陈毅得知喜讯后，把自己骑的大白马借给了李本兴，让他骑马去接亲，李家人非常自豪。”故事虽小，却折射出我党领导下的人民军队同人民群众血浓于水的情谊。



70年过去，漯河二中校园里，陈赓部队留下的红色印记，成为我市开展革命传统教育的宝贵资源。

本报记者 王辉 摄



陈赓雕塑巍然屹立。

本报记者 姚晓晓 摄